

# 26载默默耕耘 学生都叫他“老王”

## 舜耕中学王念楼：在平凡中坚守，在坚守中奉献



生活日报记者 刘晓旭

在同事眼里，他是一位经验丰富、教学成绩突出，温文尔雅、与人为善的好同事；在领导眼里，他是一位工作踏实、勇挑重担、任劳任怨、成绩突出的优秀员工；在家长眼里，他是一位责任心强、会管理、懂孩子的模范班主任；在学生眼中，他是一位诙谐幽默、知识渊博、平易近人的良师益友。他就是济南市舜耕中学的语文老师王念楼。

### 毕业的学生找他倾诉烦恼

“国字形脸，戴着黑边眼镜，教语文——我们的班主任老王——值得在多年后忆起。”“初中三年我们换了三个班主任，老王是最好的一个。”这些感谢的话，出现在很多王念楼教过的学生周记中。“老王”是学生对王念楼的昵称，在学习和生活中，王念楼和学生的关系不像是师生更像是朋友。

王念楼告诉记者，他不认为对待学生严肃，让学生小心翼翼甚至害怕的老师是成功的，他更愿意倾听孩子们的心声，帮他们解决成长过程中的烦恼。在王念楼的科学管理下，他的班级凝聚力强，有活力，虽然嘴上叫他“老王”，实际孩子们很有礼貌，师生关系和谐，班级学习氛围浓厚，成

绩优异。

即便是已经毕业升入高一二级学校的学生，还是愿意向他倾诉烦恼寻求帮助。“有位已经在省实验上高二的同学，有一天给我打电话，说他遇上了青春期的烦恼，想要寻求我的帮助。”王念楼表示，经过近两个小时的沟通分析，自己帮他找到了处理问题的办法，消除了他的烦恼，“孩子给你打电话说明他信任你，所以你要在最短的时间内帮他解决。”现在这位同学大学快毕业了，仍与王念楼保持联系，他的家长特意发短信给王念楼，说：“感谢您的辛勤培育，您为孩子开启了人生道路上走向成功的一扇大门。”

### 记得每位学生的兴趣爱好

作为班主任，25年来王念楼清晰地记得曾带过的学生，记得他们的兴趣、爱好、特长，记得发生在他们身上的故事。用王念楼同事的话说，王老师热爱他的班级，热爱他带过的每一位学生。

“有次上午快要放学了，我们班的一位同学不小心把放在嘴里的笔帽咽下去了，那时候我没课，就打算回家给孩子做午饭，一听到这个情况，我就带着这位学生去了齐鲁医院急诊科，路上跟孩子的家长取得联系。”王念楼告诉记者，等到各项检查结果出来，确



舜耕中学语文老师王念楼。

受访者供图

保孩子没事以后，自己才放下心。这时时针已经指向了一点半，为了不耽误下午的两节语文课，王念楼没来得及吃饭就匆匆赶到学校上课。

王念楼教过一位男生，在入学之初，三门功课没有一门及格，成绩在班里倒数，家长对孩子也失去了信心，经常借故不参加家长会。有一次，这位同学竟然在中午休息时把班里凳子上的螺丝钉卸掉了几十个。发现这个问题后，

王念楼没有急于批评他，而是选择和他一起用螺丝刀把卸下来的螺丝钉一颗颗拧回原来的凳子上，看着老师陪着自己拧螺丝，他的心中开始触动。

为了彻底转化孩子的情况，王念楼决定先从转变家长的态度开始，多次和他的家长联系沟通，帮他分析孩子的情况，深挖孩子的闪光点。在王念楼的表扬鼓励下，孩子的家长慢慢有了信心，孩子也在一点点转变。经过三年不

断的努力，孩子在2018年的中考中考出了431分的好成绩。

### 重新挑起班主任的重担

在工作上尽职尽责的王念楼，难免无法兼顾家庭生活，经常要面临艰难的选择。

2005年5月，王念楼的妻子因高烧独自去医院检查，结果出来后，医生建议立即住院治疗，需交押金和亲属签字。那时正巧赶上学校召开家长会指导家长填报志愿的时候，由于两边家人都在外地，没有亲属在济南，为了指导好家长中考报名，王念楼委托朋友去医院帮助办理了相关手续。等开完家长会，已是晚上九点多了，他急匆匆赶到医院，看着躺在病床上打着点滴的妻子，愧疚的他握着妻子的手，内心久久不能平静。

“有时候确实是家庭和工作无法兼顾，我在生活中尽力去承担家庭的责任。”王念楼坦言，2018年送走新一批学生后，考虑到要照顾老人和自己的身体状况，就决定不再担任班主任。仅过了一个月，学校安排班主任时遇到了新问题，交流来的老师因急需回原学校，考虑到孩子们面临毕业，已经干了24年班主任的王念楼再次挑起了重担。

二十六年以来，王念楼就这样默默坚守在教育一线，“一个人既要担当起家庭重任，更要担当起工作重任。教育教学工作已经是我生命中最重要的部分。”

匠雪堂 低升糖·主食 专利号：201930088196.8

苦荞藜麦面

净含量/规格：2.7千克（90克×30袋）

营养成分表	
项目	每100g
能量	1420kJ
蛋白质	12.0g
脂肪	1.8g
碳水化合物	68.0g
膳食纤维	4.0g
钠	40mg

匠雪堂主食面优选高寒山区谷物作为主原料，采用独有的意大利粗粮加工工艺加工而成。结合山东农业工程学院陈宇航教授的多年研发试验结果，将苦荞、藜麦、小麦胚芽、青稞、魔芋等多种优质谷物黄金比例搭配，再经由特殊生产工艺将淀粉转化为抗性淀粉。富含黄酮（黄酮含量660mg/100g）、β葡聚糖、膳食纤维、抗性淀粉、优质蛋白质（高于一般肉类蛋白）、多种维生素等多种天然成分。

为感恩回馈广大市民读者，特推出匠雪堂苦荞藜麦面体验装领取活动（只需物流加包装费用19元）。每天仅限前50名，拨打400免费热线“400-133-0102”，提到“匠雪堂”或“陈教授”即可参与活动。（淘宝店上线：登录淘宝网搜索“匠雪堂”即可。）

注：活动最终解释权归匠雪堂（山东）健康管理有限公司